

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACION DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



AÑO IX

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 idem; Otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41
BILBAO, 26 DE JULIO DE 1902

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Admon. y en provincias en las A. Socialistas. La correspondencia de Administración á Facundo Perezagua, y la de Redacción al Director.
Número suelto, 5 céntimos

JUICIO DISCRECIONAL

Ha sucedido lo que tenía que suceder. Tomás Ruiz, acusado como autor de la muerte del que fué nuestro amigo Sotero Ayuso; Tomás Ruiz, que no tuvo reparo en confesar que él había sido el único culpable del crimen, ha sido puesto en libertad por sobreesamiento provisional de la causa que se le seguía.

Se ve ahora con mayor claridad que nunca la trama de los que querían que no apareciese un expresidario como agente del actual diputado por Bilbao señor Zubiría y como autor de la muerte de Sotero Ayuso.

Ya lo dijimos en otra ocasión. El hecho de que un expresidario como Cadenas resultase culpable del crimen cometido en la calle de Hernani con ocasión de las últimas elecciones legislativas, tenía que ser bochornoso para el señor Zubiría, para el señor Echevarrieta y para todas aquellas otras personas de arraigo que se colocaron enfrente de la candidatura de nuestro correligionario Pablo Iglesias.

Se quería que no fuera Cadenas, licenciado de presidio, quien apareciese autor de un crimen espantoso, cometido en defensa de un hombre distinguido por la posición social que ocupa, y se echó mano de un pobre diablo, sin ningún antecedente penal, para que asumiese por un precio la responsabilidad del delito.

Además, ¿quién sabe si Cadenas, aleccionado en la malicia ambiente del presidio, habrá tenido exigencias enormes para los que le comprometieron á consumir su acción delictiva? ¿Quién sabe si habrá amenazado con cantar claro sobre hechos ocultos para que se le guarde todo género de consideraciones?

Lo cierto es que se ha visto un afán marcado por favorecer al autor del crimen de la calle de Hernani. Por una parte el abogado señor Ocio, defensor de Cadenas, y por otra parte la prensa venal de esta villa, sobre todo los periódicos *La Voz de Vizcaya* y *El Porvenir Vasco*, han realizado verdaderos esfuerzos para descargar de toda responsabilidad al matador de Sotero Ayuso.

¡En buen lugar ha quedado el señor Ocio, quien, si tuviera un resto de vergüenza, debiera escapar de Bilbao! ¡En buen lugar ha quedado esa prensa servil que está siempre dispuesta á ponerse de parte del poderoso!

Tomás Ruiz ha sido puesto en libertad; pero no basta eso. Hay que saber quién ha armado el brazo de Cadenas, para que se le aplique el condigno castigo.

¡Hágase justicia!

NOTAS SEMANALES

El Gobierno yanqui ha expulsado de Filipinas á los frailes españoles.

Lo siento.

Es decir, no lo siento por los frailes precisamente, sino porque vamos

á tener en España una nueva invasión frailuna.

Como si lo viera.

**

La *Gaceta* ha publicado una real orden confirmatoria de la suspensión de los concejales nacionalistas, y en ella se dice que al señor Araluce no se le suspende por haber declarado «que, si bien es verdad que suscribió el mensaje al comandante de la fragata argentina, lo hizo ignorando su contenido y no creyendo que estaba redactado en forma que pudiera lastimar los sentimientos patrios».

De donde se deduce una de estas dos cosas:

O que el señor Araluce no sabe lo que se firma.

O que no tiene el valor de sus convicciones.

**

El señor Sagasta, según cuentan los periódicos de información, no vanea este año.

No le hace falta.

¿Para que quiere mayor frescura que la que tiene?

**

La Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao no establece este año los viajes de ida y vuelta á precios reducidos durante los días en que se celebran las fiestas de Santiago en la capital de la Montaña.

Dice la Compañía que lo hace por escasez de material para el servicio.

Pero hay quien opina, y acaso acierte, que con la supresión de esos viajes trata de perjudicar á Santander en venganza del daño que sufrieron los intereses de la empresa con el incendio intencionado de la estación de aquella capital.

Y en este caso no suprime el susodicho servicio por escasez de material, sino por escasez de moral... y tal.

**

En Santiago de Galicia se ha celebrado un Congreso Católico, en el cual ha habido su *mijita* de escándalo para que no se diga que los neos faltan á sus tradiciones.

El tema de una de las secciones del Congreso ha sido la cuestión social.

Y sobre ese tema se ha presentado una memoria en la que se da como solución á la cuestión social el fomento del odio al lujo entre las mujeres.

¡Vean ustedes qué cosa más sencilla! ¡Y eso no se le ocurrió á Marx después de haberse devanado los sesos para encontrar una solución!...

Pero ¿quién había de creer que el lujo de las mujeres fuera causa de que no se resolviese la cuestión social?

¡Ah, las mujeres!... Al fin, Evas.

**

Dice un periódico local que hace pocos días fué detenido un sujeto de nacionalidad francesa que robó en la fábrica de Santa Ana, en Bolneta (Puente Nuevo), 42 kilos de metal, cuyo valor ascendía á unas 170 pesetas.

Y agrega el periódico aludido:

Este individuo estuvo hasta hace quince días empleado en la casa donde se cometió el robo.

El ladrón, en unión del cuerpo del delito, fué puesto á disposición del juez de instrucción.

Interrogado el detenido, á la vez que acudía á los ojos el llanto, manifestó que la desesperación le había obligado á realizar el delito del que se confesaba autor.

Desde que salió de la fábrica no había encontrado trabajo en parte alguna.

Tiene cinco hijos, todos pequeños, y su mujer se encuentra en cama recién parida.

Los defensores del *sagrado* derecho de propiedad no se han de enternecer por eso.

Hubieran preferido que se hubiesen muerto de hambre el matrimonio y los cinco hijos.

¡De seguro!

**

Un curiana de la iglesia de San Pedro, en Barcelona, atentó hace pocos días contra el pudor de una *noya*.

Sucedan casos como este con frecuencia aterradora...

¡Carambola con los curas!
¡Carambola! ¡carambola!

RÉPLICA

A A.

(CONTINUACIÓN)

Los antepasados y sus leyes

Ciertas tribus australianas utilizan, para beber, los cráneos de sus parientes difuntos; así los patriotas beben las ideas en los cráneos de sus antepasados. A todas horas andáis diciendo: «Imitemos á nuestros abuelos.» Yo digo que no. El hombre no debe obrar *por imitar* á nadie, sino libremente: si después de consultar con su razón resulta un acto igual al ejecutado por otro hombre, ambos actos son ingenios é independientes entre sí. Sólo los payasos hacen gracia imitando en los circos.

A los demás hombres se les atiende y oye; pero con los oídos no pensamos, sino con nuestra inteligencia. El sér humano tiene para su educación cualidades receptivas; mas tiénelas también muy poderosas de transformación: unas y otras son necesarias, se eslabonan y auxilian. Así la generación actual, educando á la venidera, sírvela de peldaño por el que ésta asciende hacia el progreso. La vida orgánica de cada individuo es un curso de evolución continua; la inteligencia, la memoria, los complicados mecanismos que asisten á nuestro sér sufren todos una transformación incesante. Nadie puede en rigor imitarse á sí mismo, menos á sus semejantes y mucho menos á los que vivieron en un medio distinto. Así como en nuestro cuerpo cada órgano llena una función diferente, en el gran cuerpo de la Humanidad cada individuo llena una función también diferente á la de todos los demás; para eso somos desiguales. Compenetrado el Socialismo de esta admirable desigualdad, la acepta con toda consecuencia; pero entretanto que el Socialismo avanza, la inmensa generalidad de los hombres se empeña en imitar; son católicos ó protestantes ó budhistas porque

sus padres lo fueron ó las iglesias respectivas así lo ordenan; son republicanos porque lo fueron Castelar y Pi; van á la guerra porque lo exige don Carlos; explotan á los obreros porque otros también explotan... Si uno no dobla la cabeza y cree á pies juntillas lo que dice otro á quien todos consideran de privilegiada inteligencia, ese uno es un soberbio; mas no se considera que justamente las inteligencias superiores son hoy las que mantienen opiniones más opuestas entre sí, y que es imposible, por tanto, aceptarlas todas á la vez ni conocerlas siquiera. No tenemos, pues, más remedio que seguir los impulsos de nuestra razón.

El pensar con lo único que podemos hacerlo, no es soberbia: es simplemente un hecho natural.—A esto responden los fatalistas lúgubres diciendo que nuestra razón es pobre y dada á desvarios; y suponiendo que sea pobre, por ello no añadido cabalmente á mis desvarios los ajenos, ni me esclavizo á las razones *pobres* de otros hombres, haciendo uso de mi razón, que, aunque pobre, es mía. Además, que una cosa es que sea dada á error y otra que sea pobre. ¡Cómo ha de ser pobre, si á ella se deben todos los adelantos antiguos y modernos, si ella es el acicate de la ciencia! La lógica de los teólogos es muy notable: la razón del hombre es muy pobre, luego no debe hacerse caso de ella, y si acatar á ojos ciegos las doctrinas y misterios de la Iglesia. ¿Es que la Iglesia está constituida por algunos bichos raros? ¿No son, acaso, hombres como nosotros, luego de razón pobre?

¿Alguien dirá al leer esto que me separo de la cuestión que encabeza estas líneas, pero no es así. Yo no consigo nada con molestarme en escribirlas, si encuentro los ánimos llenos de prejuicios, incapaces de encontrar la verdad donde quiera que se halle; porque observo que los que critican estos días mis escritos mezclan de una manera lastimosa los hombres con las ideas; porque observo que van contra el Socialismo, no porque hayan tenido tiempo de reflexionar acerca de éste, sino porque los sacerdotes desde los púlpitos y ciertos profesores desde la cátedra les han dicho de barato que el Socialismo es una monstruosidad inventada por Satanás y otras cosotas por el estilo; porque observo que discuten á tontas y á locas de Socialismo y no se han tomado, siquiera por curiosidad, la molestia de indagar qué es eso de Socialismo; y cuando les digo que lean tal ó cual libro, me dicen que la religión les veda leer *libros prohibidos*. Según esto, no acerco á mí, que soy hombre *prohibido*. En verdad, que después de soportar ciertas latas, me considero el más bueno y paciente de los hombres.

Perdonadme esta digresión y sigamos adelante.

Las mismas causas producen en diversos hombres diversos efectos, porque son organizaciones desiguales: las mismas leyes que antes pudieron ser buenas son hoy inaceptables, porque los medios son distintos. En el país vasco industrial no encajan ya las le-

yes del país vasco agrícola y pastoril. Ciertamente que no aceptáis en su totalidad la antigua legislación vizcaína, que pretendéis hacerla más adecuada á los tiempos actuales manteniendo siempre el espíritu del Fuero; pero aún no habéis detallado qué modificaciones son esas, aún no habéis presentado programa alguno respecto de la cuestión social. Y lleváis ya diez ó once años de vida política, y la cuestión social es cuestión inaplazable! ¿Qué ha hecho el bizkaitarrismo en tanto tiempo? Pues ocuparse en historia y ortografía vascas, en conmemorar batallas con misas y en visitar á un arbolito enfermo y á un tronco pintado de galipot mientras los desheredados sucumben al rudo choque del infortunio.

No vayamos explicando doctrinas á uno que tiene hambre: démosle pan primero y hablemos luego. Hoy todo se diviniza por quienes tienen la mesa bien servida. A los partidos místicos no les hace falta un programa económico. Habladles de comer y otras imperiosas necesidades: se cruzarán de brazos y dirigirán una mirada suplicante á la bóveda celeste. Las cosas más importantes déjanlas para ultratumba: así es que sobra todo programa: dejémonos morir.

Tienen desarreglado este mundo y se ponen á arreglar otro desconocido. Todo lo idealizan, ó, por mejor decir, lo fantasean: no reflexionan que las ideas no se albergan en las nubes, sino en el cerebro, y que, si el hombre enferma ó muere, el cerebro enferma ó muere también. Si yo no existo, no tengo ninguna idea; si yo no me alimento, no existo.

Hay, pues, que dejarse de historias y ortografías y visitas, y atender á la parte económica. Si presentáis un programa que prescindiera de ella, será cosa de echarse á reír (1). Hay que dejarse también de los muertos: ellos tomarán, si tienen ocasión, cuidado de sus cosas. La mejor prueba de que no les hacemos falta es que ninguno vuelve á visitarnos. No pongáis himnos de progreso donde sólo caben epitafios respetuosos; venerad la memoria de los que se fueron, pero no los imitéis, pues así, más bien parecéis vosotros losidos. El vivir como nuestros abuelos es ser abuelos, siendo nietos: es ser viejos cuando por nosotros recorren vigorosas las energías de la juventud. No entreteneos tanto en alabar á vuestros antepasados: «gloriar-se de ellos es buscar en las raíces los frutos que deben hallarse en las ramas».

A los que dicen que hoy debía ser ayer y á los que quieren que hoy sea mañana, responde simplemente el Socialismo: hoy es, y debe ser, hoy.

TOMÁS MEABE.

¡SIEMPRE IGUAL!

La Sociedad anarquista de Cargadores y Oficios Varios de Sestao, que de vez en cuando se da á conocer en algún papelucho volandero para decir pestes de los hombres del Partido Socialista, ha publicado recientemente una hoja en la que se acusa á nuestro correligionario García Quejido de haber escrito á las *Trades Unions* inglesas aconsejándolas que no prestasen socorro á los obreros que sostuvieron la huelga general en Barcelona, y en la que se dice, á ese propósito, una porción de majaderías.

(1) Dado el carácter independiente de Arana y la buena fe que guía sus actos, espero que su anunciado programa acentuará la disolución del partido vasco nacionalista, haciendo referir á capitalistas y obreros, y fanáticos y tibios.

Lo mejor que podemos hacer, en contestación á esa hoja, es transcribir el siguiente artículo, que con el título de *Falsarios!* publicó nuestro querido colega EL SOCIALISTA:

«El periódico de las mentiras y de las falsedades, ó lo que es igual, *Tierra y Libertad*, queriendo presentar á algunos de los socialistas más significados como enemigos de la clase trabajadora de Cataluña, afirma que éstos escribieron á Francia, Alemania y Bélgica que la huelga general de Barcelona tenía por objeto «derrumbar el liberal Gobierno español para establecer otro Gobierno reaccionario, y por tal motivo no tan sólo no debían apoyarlo, sino que debían combatirlo».

Esto es una solemne mentira. Las palabras que aparecen entre comillas y que así ha publicado *Tierra y Libertad*, ó las ha sacado de su calabaza el dueño del citado semanario, ó las ha copiado de algún escrito de otro tan embustero como él. Ni en cartas ni en artículos de los socialistas á que se refiere el papelucho ácrata se dice semejante cosa.

Lo que hemos estampado en el número de EL SOCIALISTA de 20 de junio, esto es, que los «jefes socialistas» escribieron á los compañeros de Inglaterra por haberles éstos pedido su opinión sobre la huelga de Barcelona, es exacto de todo punto, como exacto es que cuando se les escribió, la huelga general, que duró una semana, ya había terminado. Y si había terminado entonces, terminada estaba, por haber transcurrido más tiempo, cuando se verificó el mitin de la plaza de Trafalgar, de que dió cuenta Bonafoux, y que tan extemporáneamente trae á cuento el semanario ácrata.

Es falso que en la conferencia que dió Iglesias acerca de la huelga de Barcelona, injuriase á Tarrida. Eso lo dijo el periódico de Urales por su afición á atribuir á los socialistas lo que ni éstos dicen ni hacen.

Tarrida, tomando pie de esas supuestas injurias y del reto que el *guapo* de *Tierra y Libertad* dirigió á nuestro amigo, para combatir á los socialistas, afirma que el presidente de las *Trades Unions*, Mac Gregory, le ha dicho que Quejido le presentó la huelga de Barcelona como «un movimiento revolucionario político que tiende sólo á derribar la Monarquía, la cual, según asegura Quejido en su carta, daría por resultado sustituir un Gobierno liberal por otro reaccionario».

Esta es otra falsedad, pues ni Quejido ha dicho lo que subrayamos y subrayado publica *Tierra y Libertad*, ni es de suponer que lo dijese el presidente de las *Trades Unions*. Seguramente es invención de Tarrida, el cual, á pesar de alardear de sincero y de hombre que tiene valor para sostener ante todo el mundo lo que dice y lo que siente, cuando hacía propaganda anarquista por nuestro país, llamábase en unas poblaciones Marmol y en otras Tarrida, siguiendo en esto la costumbre creada por otros *ternes* de la anarquía, que en unas ocasiones usaban el apellido paterno y en otras el materno. Aparte que no son pocos los que saben que Tarrida, elegido delegado al Congreso Socialista Internacional de Bruselas de 1891 por algunas Sociedades anarquistas, se presentó allí no ya con apellido cambiado, sino con el nombre también, para librar sin duda de algún daño á su persona ó á sus intereses.

Cuanto á la protesta que, fundada en esas falsedades y mentiras, dice *Tierra y Libertad* que han dirigido á las *Trades Unions* varias colectividades obreras de Barcelona, no dudamos que se haya remitido—para realizar esa obra bastan unos cuantos individuos, y aun uno solo, tratándose de

anarquistas—, pero también creemos que entre las colectividades firmantes aparecerán algunas que no se hayan ocupado de ese asunto.

Así como para faltar á la verdad no hay quien gane á los anarquistas, tampoco les pone nadie el pie delante en lo que toca á falsificar representaciones y mandatos.

Tienen el triste privilegio de ser maestros en ambas cosas.

Por fortuna para las buenas ideas, no será muy grande el daño que les hagan quienes tales procedimientos emplean.»

HUELGAS

Los caldereros de la fábrica Franco-Española se han declarado en huelga por haber sido admitido al trabajo un individuo de pésimos antecedentes y por no hallarse conformes con el des-tajo.

Según se nos dice, el mencionado individuo estuvo, como contratista, explotando inicuamente en las obras del puerto exterior á infelices trabajadores durante el espacio de doce años, y quería hacer lo mismo en la Franco-Española.

Los huelguistas se hallan dispuestos á no volver al trabajo hasta que no sean atendidas sus justas reclamaciones.

Ningún calderero que estime en algo su dignidad debe ir á traicionar la causa de esos compañeros.

**

Continúa en el mismo estado la huelga que sostienen hace ya veinticuatro días los obreros de los Astilleros del Nervión.

Los huelguistas se sostienen en una actitud correcta, y hasta ahora no hay ningún traidor.

Como la huelga es importante, como en el fracaso de ella está interesado vivamente el Círculo Industrial, que pretende—¡torpe!—dar un golpe de muerte al movimiento obrero de Vizcaya, conveniente es que las Sociedades de resistencia y todos aquellos individuos que vean con simpatía la resolución adoptada por los trabajadores de los Astilleros, contribuyan en la forma que les sea posible á la victoria de los compañeros huelguistas.

Existe hoy en todos ó casi todos los trabajadores en hierro de Vizcaya que están alejados del movimiento obrero, una tendencia favorable á la asociación, y es preciso aprovechar esta tendencia ayudando en su campaña á los huelguistas de los Astilleros.

Las Sociedades votando alguna cantidad de sus cajas, y los individuos contribuyendo á la suscripción abierta, pueden realizar una obra que dé el triunfo á los compañeros en huelga y sirva para afianzar más la organización obrera de Vizcaya.

Las listas de la suscripción abierta en favor de los trabajadores de los Astilleros han sido colocadas en los sitios de costumbre.

Trabajadores todos: ¡Cumplamos con nuestro deber de solidaridad!

**

Los carpinteros han obtenido un triunfo en Portugalete después de algunos días de huelga.

Reclamaban que la jornada de trabajo fuera de diez horas en vez de diez y media, y todos los patronos, exceptuando uno, que primeramente accedió y faltó después á su palabra, han atendido la reclamación.

La huelga, pues, se halla reducida á un solo taller.

**

Han traicionado la huelga que sos-

tienen los marmolistas del taller de don Adolfo Aréizaga los papeleros de La Peña Agustín Plaza (a) «el Tartamudo», Mariano Arranz (a) «el Beato» ó Hilario Aguirre.

¿Qué relación tendrá el papel con el mármol?

MUNICIPALERÍAS

Sesión subsidiaria del viernes 18 de julio

Mucha gente, cuando fui, en el vestíbulo vi produciendo rumor sordo, y entonces me dije:—Aquí va á suceder algo gordo.

Mas puedo decir de veras que fué mi presentimiento una de tantas quimeras, pues ni se hundió el firmamento ni temblaron las esferas.

**

Leída el acta de la sesión anterior, dióse cuenta de una comunicación en la que solicitaba permiso el señor Villasante para ausentarse de Bilbao por más de ocho días. Esto fué el primer desengaño que recibieron los concurrentes á la sesión, porque todos creían que el señor Villasante, amoscado como está, iba á presentar la dimisión de su cargo.

El Ayuntamiento acordó conceder la autorización solicitada.

Salió después á plaza el dictamen de la Comisión de Fomento sobre la cuestión Zuazo-Ibarreche.

El compañero Carretero se mostró opuesto á que este dictamen fuera discutido por no estar incluido en el orden del día y no hallarse terminado el expediente, y pidió que el asunto pasara á la Comisión de Gobierno interior.

Los señores Torre, Echevarría (J.), Aréizaga y Fatrás opinaron en contrario por entender que estaba suficientemente aclarado el asunto. Más allá fué el señor Echevarría: dijo, después de referir lo ocurrido entre los señores Zuazo é Ibarreche, que se debía acordar la inmediata expulsión de este empleado, porque ya había precedente en caso análogo.

El compañero Carretero insistió en sus anteriores manifestaciones, y dijo que él y los demás concejales socialistas serían los primeros en pedir la destitución del señor Ibarreche si éste resultaba culpable.

El compañero Lasheras, después de manifestarse conforme con lo expuesto por el compañero Carretero, dijo que debía celebrarse un careo entre los señores Zuazo é Ibarreche.

El compañero Perezagua, refiriéndose al precedente señalado por el señor Echevarría, manifestó que el caso fué muy distinto.

Y por nueve votos de los concejales socialistas y del señor Angoitia contra ocho, se acordó que el asunto pasara á la Comisión de Gobierno interior para nuevo estudio.

Proponía la Comisión de Gobernación que se reformase el artículo 22 del reglamento de la Beneficencia domiciliaria.

El compañero Cerezo propuso que para la Junta de Beneficencia fuesen nombrados dos concejales, el médico inspector de Sanidad y dos obreros de confianza que podría designar el Centro Obrero.

El señor Torre indicó la conveniencia de que se reformase también el artículo 29, y propuso que el informe pasara de nuevo á la Comisión antes de tomarse ningún acuerdo.

El compañero Perezagua, apoyando

lo expuesto por el compañero Cerezo, se lamentó de que algunos vocales de la Junta de Beneficencia brillaban siempre por su ausencia.

En la votación de lo propuesto por el señor Torre hubo empate, y en la de la urgencia del asunto le hubo también, pero el voto de calidad del presidente decidió que el asunto pasara de nuevo a la Comisión.

Fué tomada en consideración una moción en que el compañero Carretero proponía que los géneros que se hallan almacenados en la Alhóndiga y proceden de embargos hechos en la exacción del impuesto de los huecos fuesen sacados a subasta pública, destinándose los productos a las colonias escolares.

El compañero Perezagua refirió su visita de inspección al distrito de las Cortes y prometió que había de corregir en éste muchas faltas, perjudiciales a la salubridad, si la Alcaldía le autorizaba para ello.

El señor Torre, como alcalde accidental, aplaudió la campaña de Perezagua, y dijo que estaba dispuesto, en cuanto él pudiera y la ley le autorizase, a dar a nuestro correligionario medios de cumplir su promesa.

Los compañeros Lasheras y Merodio denunciaron la turbia de aguas de la ría.

Y finalmente fué tomada en consideración una proposición del compañero Perezagua sobre la conveniencia de que el Ayuntamiento acuerde que en todas las obras municipales hechas por contrata se ponga en lugar visible el pliego de condiciones.

UN CONSEJO

Á LOS OFICIALES PELUQUEROS-BARBEROS

Sin ninguna autoridad para aconsejaros, puesto que tengo la convicción de que entre vosotros hay compañeros de clarísima inteligencia y de quienes yo pudiera aprender mucho, voy a permitirme esta libertad en vista de los enojosos sucesos ocurridos los días 9 y 10 del corriente mes y en atención al buen nombre de la Sociedad del oficio, a cuya fundación cooperé con mis escasas fuerzas.

Recriminando toda acción violenta con la fe de una voluntad firme; convencido de los resultados negativos que se obtienen por ese medio, y sin doblegarme por nada ni por nadie a convencionalismos de ningún género, he deducido, después de enterarme de las causas originarias de los sucesos a que antes hice referencia, y de comparar los razonamientos expuestos por una y otra parte, que vosotros habéis servido de instrumento inconsciente, formando grupos numerosos a las puertas de las peluquerías, para que temperamentos violentos y enemigos del orden aprovecharan la ocasión que se les presentaba de dar gusto a sus instintos y hacerlos responsables de hechos odiosos para toda persona sensata y que desde luego aseguro que están en pugna con vuestro modo de ser y pensar.

Ruegoos, por tanto, que desechéis ese procedimiento tumultuario y sigáis la línea de conducta de los demás obreros organizados, dejando de imitar a esas débiles mujeres que se agrupan para formar algaradas con el fin de hacer triunfar sus reclamaciones.

De otro modo, sólo obtendréis el desprestigio y la desorganización.

Poned en práctica lo que os marca

vuestro reglamento y trabajad incansablemente hasta llevar al convencimiento de los compañeros retraídos la idea de que vuestros intereses son los suyos.

A mi juicio padecéis un error todos los que suponéis que algunos patronos ó maestros son culpables de que no se lleve con la debida exactitud la reglamentación de horas, y yo, en contra de esa opinión, os manifiesto que es tan ínfima la responsabilidad moral que cabe a esos maestros, que no la encuentro por ninguna parte. La verdadera responsabilidad es de aquellos oficiales que hacen causa común con los maestros enemigos de la organización.

Contra esos compañeros que así proceden debéis emplear vuestras energías si son asociados, y si no lo son, debéis ejercer entre ellos una activa propaganda hasta que consigáis contarlos en vuestras filas.

De ese modo, tendréis andada más de la mitad del camino para llegar a la meta de vuestras aspiraciones.

PEDRO SALAZAR.

Bilbao, 16 julio 1902.

VELADA TEATRAL

Mañana, a las nueve de la noche, se celebrará en el Teatro-Circo del Ensanche una velada teatral cuyos productos se destinarán a cubrir gastos de la Federación local de Sociedades Obreras, y principalmente los que le ocasionó la fiesta de 1.º de mayo.

Las obras que se pondrán en escena serán «Deuda de sangre», «Lanceros», «Una limosna por Dios» y «Vivir para ver».

El despacho de billetes se hará en los sitios de costumbre y por expendedores ambulantes.

Teniendo en cuenta el objeto de la velada, no dudamos en asegurar que la concurrencia será muy numerosa y que la Federación local tendrá un buen ingreso en su caja.

Unión Galaico-Portuguesa

A las Sociedades adheridas

Estimados compañeros:

Los individuos elegidos por las Sociedades obreras de esta localidad, en asamblea general extraordinaria para constituir la Sección Española de la Comisión Internacional Galaico-Portuguesa, os participan por medio de la presente circular haber tomado posesión de sus cargos.

Queda, pues, constituida esta Sección en la siguiente forma:

Presidente, José Mourinho (de la Sociedad de Carpinteros).

Vicepresidente, Manuel Rodríguez (de la de Albañiles y Pintores).

Depositario, Julio Alonso (de la de Tipógrafos).

Secretario, José Martín (de la misma).

Vocal-vicepresidente, Marcial Martínez (de la de Canteros).

Estos compañeros saludan a las Sociedades de trabajadores de la región gallega y se ofrecen oficial y particularmente para todo lo que se refiera a la buena organización de la Unión y a la propaganda de los principios en que se basa.

Al propio tiempo, rogamos a las Sociedades adheridas que aún no lo hayan hecho, que en cada localidad procedan a la elección de los vocales delegados que los han de representar en sus relaciones con la Sección espa-

ñola; y a aquellas que se hallen en descubierto en el pago de cotizaciones, que las abonen a la mayor brevedad para regular la marcha administrativa de esta Sección y poder proceder a dar cumplimiento a los acuerdos del Congreso de Vianna.

Las Sociedades de Santiago de Compostela han designado al compañero José Pasín Romero, de la Sección de Ebanistas, para desempeñar el cargo de vocal delegado. Queda tomada nota de la designación por esta Sección.

Vuestros y de la causa.
Vigo, 1.º de julio de 1902.—Por la Sección española, V.º B.º: el presidente, José Mourinho.—El secretario, José Martín.

DESDE ORTUELLA

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Está dando mucho juego en este Concejo la cuestión del aprovechamiento de los residuos de mineral. Parece que hay varios vecinos que dan mucho mayor cantidad de la que la Comisión del Ayuntamiento propuso para los primeros solicitantes. ¡Y luego dicen los concesionarios que no pueden dar un real más a sus obreros!...

En la sesión celebrada por la Corporación municipal el día 19 de julio se dió lectura de una solicitud del vecino Asensio Buzaco para que se le adjudicasen los residuos de mineral de la escombrera del Zarzal por 200 pesetas más que el que los tenía adjudicados.

También se dió lectura de otra solicitud, suscripta por Eusebio Castañias, en la que éste se comprometía a abonar por los residuos de mineral del río Granada 1.500 pesetas al año, es decir, 1.000 más que los que la Comisión propuso al señor Urquijo.

De modo que en quince días se va a encontrar el pueblo 1.200 pesetas con las que no contaba.

El concejal señor Gordóvil pidió que las solicitudes pasasen a la Comisión correspondiente y se lamentó de que durante un mes que la Comisión que entiende en el asunto de los residuos de mineral ha empleado en sus trabajos, no hubiera quien pretendiese ser concesionario en esas condiciones.

El compañero Guinea dijo que en la sesión en que se trató del asunto mostró su disconformidad con lo que se acordó, y que el Ayuntamiento, por tratarse de intereses importantes, debió haber sacado a subasta el aprovechamiento de los residuos, previo anuncio en los sitios de costumbre, pues si eso se hubiese hecho no hubiera faltado quien hiciese mejores proposiciones.

Se acordó, por último, que el asunto volviera a la Comisión.

Al darse cuenta en la misma sesión del resultado de los exámenes en las escuelas, se acordó conceder un premio extraordinario de 40 pesetas a un niño de doce años, hijo de un obrero del barrio del Cadegal.

Este niño, dada su condición humilde, es una verdadera notabilidad.

EL CORRESPONSAL.

21 julio 1902.

DESDE VITORIA

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

En una de mis anteriores cartas de-

nunciaba un taller que la Industrial Alavesa tiene en condiciones pésimas y, sobre todo, falto de higiene. Hoy pondré de manifiesto la perversidad de los que forman el Consejo administrativo, y especialmente del gerente, que con un cinismo sin ejemplar dice con frecuencia a los obreros que en dicha fábrica hallarán un porvenir seguro.

Pura palabrería es tal promesa, pues hay en los talleres del Prado unos cuantos infelices que son más explotados que en ninguna parte, y como el gerente es de los que dan crédito a los cuentos lacayunos, los obreros son amonestados ó despedidos por cosas fútiles.

A un compañero que faltó al trabajo el 1.º de mayo, díjole aquel señor con la mayor frescura que en dicha fábrica se armonizarían los intereses de obreros y patronos.

Como en la práctica resulta todo lo contrario, los obreros, lejos de creerle, se convencen cada vez más de que es un hipócrita de marca mayor y buscan el medio de atenuar su miseria en la organización.

Dijo también dicho señor gerente que combatía las Sociedades de resistencia porque eran malas para los obreros, y como el citado compañero le demostrara lo contrario, se exasperó, y en venganza, a los pocos días, le dejó sin trabajo.

Hago punto por hoy. En otra seguiré denunciando la forma que emplean los propietarios de la nueva fábrica del Prado para explotar en grado superlativo a los que tienen la desgracia de caer bajo su dominio.

Los obreros vitorianos ya saben que sólo organizándose podrán tener a raya a sus verdugos, que no son sólo los que señalo, sino todos los explotadores de esta localidad, los cuales están, sin duda, cortados por un mismo patrón.

**

Habiéndose ausentado de Vitoria el vendedor de este semanario, se recomienda a los lectores del mismo pasen a recogerlo al Centro Obrero, Francia, 41, tienda, hasta que se haga nueva lista con objeto de servirlo a domicilio.

M. DE BELTRÁN.

Julio de 1902.

BUZON OBRERO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

En la mina titulada «El Sol» trabajan una porción de mujeres que vienen siendo víctimas de la insaciable codicia de los burgueses que las explotan.

Hace días se presentaron a mí algunas de ellas y me dijeron que las hacían arrancar cinco vagones de mineral (igual que a los hombres) por un jornal de dos pesetas.

¿Cómo es posible que con este jornal puedan alimentarse ellas y alimentar a sus hijos?

Se las arranca del hogar para que hagan competencia al hombre en los trabajos más rudos y, abusando de la debilidad de su sexo, se remunera su trabajo con una porquería...

Ya que el trabajo que realizan es igual que el de los hombres, ¿por qué no se les da igual salario?

¡Y se llamarán cristianos los explotadores que muestran tal dureza de corazón!...

La onarquía en la producción, que establece competencias entre padres é hijos y hombres y mujeres, debe servir de enseñanza a esas obreras para que ingresen en las filas socialistas y

procuren, en unión de sus compañeros de trabajo, por el triunfo de sus aspiraciones de mejora.

UNO.

Gallarta, 19 julio 1902.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

El Grupo de accionistas de EL SOCIALISTA diario, ha adquirido nuevamente quince acciones.

La Sociedad de Peluqueros-barberos ha votado quince pesetas á favor de los toneleros en huelga de Santander.

Van muy adelantados los trabajos que los obreros en mosaicos realizan para organizarse.

En la reunión que celebraron el domingo, nombraron una Comisión para que, unida á la nombrada por la Federación local, termine los trabajos de organización á la mayor brevedad posible.

La Sociedad de Zapateros, en junta general ordinaria celebrada el lunes, aprobó las cuentas del trimestre y la gestión de la Junta Directiva, y nombró al compañero Lorenzo Rodríguez para que la represente en el próximo Congreso de la Federación local.

El domingo último se reunieron en fraternal banquete en la fonda *La Duranguesa* los accionistas de la Sociedad Anónima «Tipográfica Popular», para celebrar la inauguración oficial de la imprenta.

Al terminar el banquete, el presidente, dirigiéndose á los comensales, dijo que no solamente se habían cubierto las acciones que faltaban, sino que para complacer los deseos de todos los solicitantes había habido necesidad de hacer uso de las acciones depositadas en cartera.

Esta es una demostración de confianza hacia el Consejo y una garantía para la empresa.

Hemos recibido el primer número de *El Radical*, semanario de esta villa.

Correspondemos al saludo del nuevo periódico y dejamos establecido el cambio.

La Sociedad de Obreros albañiles ha dirigido á la de patronos del mismo oficio una comunicación solicitando una entrevista de comisiones de ambas entidades para tratar de la disminución de las horas de trabajo.

Los obreros albañiles pedirán que la jornada sea de nueve horas en vez de diez que ahora trabajan, y están dispuestos á apurar todos los medios pacíficos de arreglo antes de acudir á la huelga, que acaso se produjera si la petición fuese denegada.

A instancia del compañero Nájera, de la minoría socialista del Ayuntamiento, el señor Echevarría (J.) ha girado una visita de inspección á los patios del distrito de Bilbao la Vieja, en los cuales ha encontrado mucho que remediar.

Ahora lo que hace falta es que el remedio se aplique pronto.

La Sociedad de Hojalateros, reunida en asamblea ordinaria, aprobó las cuentas del trimestre y la gestión de la Directiva, y nombró delegados para que la representen en el Congreso de la Federación local á los compañeros Manuel Garín y Ciró Beascochea.

En junta general celebrada por la Sociedad de Carpinteros de Vizcaya fueron aprobadas las cuentas, la gestión de la Directiva y el movimiento de socios, que consistió en 43 altas, y se acordó fijar en la cantidad de dos pesetas la multa que se imponga á los individuos que quieran reingresar después de haber sido bajas por morosidad en el pago de cuotas.

Esta Sociedad, en atención á que sostiene una huelga en Portugalete y á que hay en esta villa obreros parados del oficio, recomienda á los carpinteros de fuera que no

vengan en busca de trabajo, y ruega á la prensa obrera que reproduzca esta noticia.

Begoña

En asamblea ordinaria celebrada por la Agrupación Socialista el día 19 del corriente fueron aprobadas las cuentas y la gestión del Comité; se cubrieron los cargos de vicepresidente, secretario del exterior y un vocal, y se acordó celebrar el sexto aniversario de la fundación de la Agrupación el día 2 de agosto próximo, á las ocho de la noche, con una reunión pública y un té; celebrar también una reunión de propaganda en San Miguel de Basauri (Dos Caminos), y votar cinco pesetas de la caja, que con veinte que hay adquiridas por suscripción hacen un total de veinticinco, para los huelguistas de Gibrálear.

Los que deseen tomar parte en el té acordado podrán dirigirse á cualquiera de los individuos del Comité.

Ortuella

La Agrupación Socialista, en asamblea ordinaria celebrada el día 12 del corriente, aprobó las cuentas del trimestre, la gestión de los concejales socialistas y el movimiento de afiliados, que consistió en seis altas y tres bajas, y acordó dar algunas funciones teatrales en beneficio de los huelguistas de los Astilleros del Nervión.

San Sebastián

Los once canteros procedentes de Galicia que fueron reclutados por los patronos, se han quedado trabajando en la villa de Hernani y han devuelto la cantidad de 550 pesetas que les entregó la Comisión de huelga para que abandonaran la provincia.

Santander

La huelga que sostenían los toneleros de los talleres de Minchero é Hijos, se ha solucionado favorablemente para los obreros, y la que sostienen los del taller del señor Llamasa se solucionará luego probablemente en el mismo sentido.

Ha sido atendida la reclamación hecha á los patronos por la Sociedad de Oficiales barberos y peluqueros.

La Sociedad Tipográfica ha tomado el acuerdo de invitar á las demás colectividades del Centro Obrero para hacer una numerosa tirada del folleto de Iglesias titulado *Las Sociedades de resistencia*.

En Castro Urdiales se están realizando activos trabajos para constituir en Sociedad de resistencia á los obreros lateros.

Asturias

La Sociedad de Trabajadores en piedra de Oviedo, habrá celebrado ayer el tercer aniversario de su fundación con un mitin de propaganda, al que estaban invitados el compañero Eduardo Varela y las Sociedades que componen el Centro Obrero.

Las Juntas Directivas de las Sociedades domiciliadas en el Centro Obrero de la misma localidad, han acordado publicar un manifiesto de protesta contra el periódico republicano *El Progreso de Asturias*, por haber dicho que el compañero Vigil se beneficiaba con los fondos de las Sociedades de resistencia.

Alicante

La Agrupación Socialista ha expulsado de su seno á Miguel Pujalte y García y á Juan Verdú y Calvo, por faltar conscientemente al programa del Partido.

La Sociedad de Zapateros ha nombrado una Comisión de su seno para que confeccione una tarifa de precios de la mano de obra con el fin de presentarla á los maestros.

Se están haciendo trabajos para que se organice la Sociedad de Ladrilleros hidráulicos.

La huelga que contra cinco maestros sostienen los canteros parece que está en vías

de solucionarse de una manera aceptable para ambas partes.

Barcelona

Se hallan en huelga los operarios de la fábrica de calzado de Sebastián Villanueva, de Sitjes, por incumplimiento del compromiso contraído de aumentar la mano de obra si la clase de calzado variaba.

La Sociedad de Ebanistas de Mataró tenía presentada una reclamación á los patronos, la cual ha sido aceptada por cinco de éstos, entre ellos un conservador.

Los tres que se niegan á acceder á lo solicitado por los obreros, son republicanos federales.

La Sociedad de Artes y Oficios y algunas otras de Badalona tratan de ingresar en la Unión General de Trabajadores.

REUNIONES

Agrupación Socialista de Bilbao

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria el día 27, á las tres y media de la tarde, en el Centro de Sociedades Obreras, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas anteriores.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de cuentas del trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Gestión del Comité.
- 6.º Idem de los concejales socialistas.
- 7.º Proposiciones generales.

Sociedad de Caldereros de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará asamblea extraordinaria el día 27 del corriente, á las tres de la tarde, en el Centro Obrero de Sestao, calle de Rivas, número 23, 1.º, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Discusión del orden del día del Congreso de la Federación local de Sociedades Obreras de Bilbao.
 - 2.º Cuentas del trimestre.
- Se recomienda la más puntual asistencia á los asociados y no asociados.

Sociedad de Moldeadores de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 27 del actual, á las diez de la mañana, en su domicilio social, Centro Obrero, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de cuentas.
- 4.º Movimiento de asociados.
- 5.º Gestión de la Junta Directiva.
- 6.º Gestión del delegado á los Congresos de la Unión General y de la Federación de Moldeadores.
- 7.º Nombramiento de presidente de la Federación, de secretario de la Sociedad y de delegado á la Federación local.
- 8.º Gestión del delegado al Congreso de la Federación local.
- 9.º Proposiciones de reforma al Reglamento.
- 10.º Proposiciones generales.

Dada la importancia de esta reunión se recomienda la asistencia y en particular á los que han ingresado durante el trimestre.

Sociedad Tipográfica

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el próximo jueves, 31 del corriente, á las diez de la mañana, en su domicilio social, Centro Obrero, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la sesión anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas.
- 4.º Renovación de la mitad de la Junta Directiva.
- 5.º Reglamentación de una proposición.
- 6.º Proposiciones generales.

La Junta Directiva, en vista de que algunos de los asuntos de que se ha de tratar son de excepcional interés, ruega á los asociados la más puntual asistencia.

Sociedad de Ebanistas y similares de Bilbao

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 27 del actual, á las nueve

y media de la mañana, en su domicilio social, Centro Obrero.

Se ruega la puntual asistencia.

Sociedad Carpinteros de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el 31 de julio, á las diez de la mañana, en su domicilio social, plazuela de los Tres Pilares (Centro Obrero), para tratar de asuntos de importancia.

Se suplica la puntual asistencia á todos los asociados.

PUBLICACIONES

El editor Sempere acaba de publicar en Valencia una obra que toda España conoce de nombre y muy pocos han leído.

Es el *Nolli me tangere*, la novela del infortunado José Rizal, fusilado en Filipinas al iniciarse la insurrección de aquel archipiélago.

Nolli me tangere forma un volumen de 228 páginas con el retrato de Rizal, y se vende, como todos los libros de la colección Sempere, al precio de una peseta.

Quien lea este nuevo libro podrá darse cuenta exacta de lo que fuimos en Filipinas.

* *

Hemos recibido un ejemplar impreso del Proyecto de casas para obreros que ha sido sometido á la aprobación del Ayuntamiento de esta villa.

Agradecemos la atención.

CORRESPONDENCIA

Madrid.—J. G. C.—Recibidas 8 pesetas, pagado hasta fin junio 1902.

La Arboleda.—M. L.—Recibidas 21 pesetas 75 céntimos de paquetes. El resto en su lugar correspondiente.

Ortuella.—C. L.—Recibidas 18 pesetas de paquetes. El resto en su lugar correspondiente.

Castil de Peones.—A. S.—Recibida una peseta de su suscripción hasta fin octubre 1902.

Desierto.—E. O. de Z.—Recibidas 4,40 pesetas á cuenta de paquetes.

La Arboleda.—J. de M.—Recibidas 7,50 pesetas á cuenta de paquetes.

Erandio.—C. M.—Recibidas 7,50 pesetas á cuenta de paquetes.

Sopuerta-Alén.—P. P. B.—Recibida una peseta de su suscripción hasta fin de septiembre 1902. El resto en el lugar correspondiente. Se cambia la dirección.

Málaga.—Unión Ferroviaria.—Cuando la publique EL SOCIALISTA daremos por recibida la cantidad que indica.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 37,50 pesetas: 10,80 de paquetes de M. L. de La Arboleda; 7,20 de paquetes de C. L. de Ortuella; 13,50 de paquetes de Huertas de Arrigorriaga; 5 de paquetes de J. de M. de La Arboleda y una de suscripción de P. P. B. de Alén y cambiada la dirección de este último á Muñecas de Arriba, Sopuerta.

Oviedo.—LA AURORA.—Dad por recibidas 24,95 pesetas: 3,75 de paquetes de M. L. de La Arboleda; 3 de C. L. de Ortuella, quien dice tiene abonados sus paquetes hasta el núm. 141; 2 de suscripción de V. A. de Erandio y 16,20 de paquetes de C. M. de Erandio.

Santander.—LA VOZ DEL PUEBLO.—Dad por recibidas 6 pesetas de paquetes de C. L. de Ortuella, quien dice tiene abonado hasta fin de junio.

Barcelona.—LA GUERRA SOCIAL.—Dad por recibidas 7,50 pesetas de paquetes de M. L. de La Arboleda. Por este mismo correo envió un cheque valor 150 pesetas: 62 de Marugán de Erandio; 3 de Aguirre de Erandio y 85 de la cuenta de LA LUCHA.

Trubia.—Corresponsal.—Por conducto de LA AURORA SOCIAL recibidas 1,50 pesetas de paquetes.

Mieres.—Corresponsal.—Recibidas por el mismo conducto 20 pesetas á cuenta de paquetes. Adenda hasta fin de junio 69,10 pesetas, que las harán efectivas cuanto antes.

Heras.—J. H.—Recibidas por conducto de LA VOZ DEL PUEBLO 2 pesetas de suscripción hasta fin de junio de 1902.